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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 1: Modelle Reguldrer Sprachen (20 Punkte)

Gegeben seien das Alphabet 3 £ { a, b }, die regulédre Sprache
Ay £ {a(ab)™z | m € NAz € { aa,b"a | n € N } }, die reguldre Grammatik
G2 = ({ Sa T7 U }7 Ea P27 S) und der NFA M3 = ({ qo, 41, 42 }a Eu A?)a {QO }7 { gz }) mit:

Py S — bS|al|a
7 — U As:
U — adal|a

a. (**, 5 Punkte) Gib einen NFA M; mit L(M;) = A; an.

b. (**, 5 Punkte) Gib eine Typ-3 Grammatik G; mit L(G;) = 4, an.

c. (**, 3 Punkte) Gib die Ableitung des Wortes bbaba in G, an.

d. (***, 2 Punkte) Gib L(G>) an, ohne auf Automaten oder Grammatiken zu verweisen.

e. (**, 3 Punkte) Gib eine Ableitung des Wortes bbaab in M; an, die zeigt, dass
bbaab € L(Ms).

f. (***,2 Punkte) Gib L(M3) an, ohne auf Automaten oder Grammatiken zu verweisen.
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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 2: Untermengen-Konstruktion (16 Punkte)

Gegeben sei der NFA M = ({ @, ¢1, %2, @3, @15 G5 > &5 A, { @1, 3 }, { qa }) mit
Y={a, b}und A:

a. (**, 13 Punkte) Berechne: Konstruiere nur mit Hilfe der Untermengen-Konstruktion
den DFA M’ zum NFA M. Gib die bei der Untermengen-Konstruktion entstehende
Tabelle sowie das Tupel des entstehenden Automaten M’ an.

Hinweis: Es ist nicht notig die Ubergangsfunktion §' von M’ (graphisch) anzugeben.

b. (***, 3 Punkte) Gib L (M) an, ohne auf Automaten oder Grammatiken zu verweisen.
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Aufgabe 3: Minimierung eines DFA (22 Punkte)

Gegeben sei der DFAM é <Q7 27 57 44, {Q7 }) mth = { do, 91, 42, 43, 44, 45, 4s, 47 }/
Y ={a, b}undo:

a. (**,1 Punkt) Gib an: Welche Zustiande sind nicht erreichbar?

b. (**, 9 Punkte) Gib an: Fiille die folgende Tabelle entsprechend des Table-Filling-
Algorithmus zum Minimieren von DFAs mit Kreuzen (x) und Kreisen (o) aus.
Hinweis: Bitte streiche zundichst alle Zeilen und Spalten fiir nicht erreichbare Zustinde, falls
es solche Zustinde in M gibt. Die zweite Tabelle ist ein Ersatz fiir Verschreiber.

q1 Q1

q2 q2

qs qs

q4 q4

qs ds

ds ds

aqr \ i \
o ¢ 492 43 44 45 (s 9 41 42 43 44 Qs (s

c. (**, 4 Punkte) Die Minimierung unterteilt Q in Aquivalenzklassen. Gib alle
Aquivalenzklassen an, die sich aus der Tabelle ergeben.
Hinweis: Die Namen der Klassen in der Form | qo | geniigen hier nicht. Es miissen auch die
zugehorigen Mengen, also so etwas wie [ qo | = { ... }, angegeben werden.

d. (**, 5 Punkte) Gib den minimierten DFA M’ an.

e. (*** 3 Punkte) Gib L(M) an, ohne auf Automaten oder Grammatiken zu verweisen.
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Aufgabe 4: Grenzen Regulirer Sprachen (17 Punkte)

Gegeben sei das Alphabet ¥ = { a, b, ¢, d }.
a. (***, 11 Punkte) Beweise nur mit Hilfe des Pumping Lemma, dass die Sprache
Ar 2 {abbdd™ |k, l,m eNA((j mod 2=1Ak>1)V(j mod 2=0A1<m)) }

nicht regular ist.

b. (***, 6 Punkte) Gib alle Myhill-Nerode Aquivalenzklassen fiir die Sprache
Ay 2 {ay|ref{a b cy Aye{b c, d}* Alz|l,>|yla>1} an.
Hinweis: Die Namen der Klassen in der Form [ b | gentigen hier nicht. Es miissen auch die
zugehorigen Mengen, also so etwas wie | ... | = ..., angegeben werden.

6/10



Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 5: Modelle Kontextfreier Sprachen I
Gegeben seien das Alphabet 3 £ { a, b, ¢ } und die kontextfreie Sprache

AE{abc® |[neNtAze{a, ba}t Nzly=n}

a. (**, 4 Punkte) Gib eine Typ-2 Grammatik G mit L(G) = A an.

b. (**, 5 Punkte) Gib einen PDA M mit Lg,q(M) = Lga(M) = A an.
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Matrikelnummer: Name:

Aufgabe 6: Modelle Kontextfreier Sprachen II (16 Punkte)

Gegeben seien das Alphabet ¥ £ { a, b, ¢ } und der PDA
Mé ({ do, 91, 92, 43 }7 27 {D7 +, ® }7 0, AJ q0, {Q3 }) mit A:

()
q3

b,0/++0,
¢, +/ A, b,+/+++ a,0/ e 0,
a,d/4+0, a,e/e,
b,O/\ b, e/,

c,d / g
a. (*, 3 Punkte) Gib eine Ableitung von caab in M an, die zeigt, dass caab € Lgna(M).

b. (***, 2,5 Punkte) Gib Lg,q(M) an, ohne auf Automaten oder Grammatiken zu
verweisen.

c. (*, 3,5 Punkte) Gib eine Ableitung von bccach in M an, die zeigt, dass becach € Lk (M).

d. (***, 3 Punkte) Gib Lk (M) an, ohne auf Automaten oder Grammatiken zu verweisen.

e. (**, 4 Punkte) Beweise nur mit Hilfe von Abschlusseigenschaften, dass die Sprache
A2 {a"b"*! | n € NT } nicht regulir ist.
Hinweis: Es darf ohne Beweis benutzt werden, dass L(e) fiir einen requliren Ausdruck e
requliir und B £ { a™b" | n € N } nicht requliir aber kontextfrei ist. Sprachen L(e) fiir requliire
Ausdriicke e sowie Operationen auf Mengen miissen nicht berechnet oder umgeformt werden.
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Auf dieser Seite 16se ich einen Teil der Aufgabe __:
Teilaufgabe — :
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